

诗圣寻踪

纪念杜甫诞辰1300周年

夔州(今重庆奉节),一个与诗歌融为一体的城市。

在中国文学史上,夔州是孕育诗人的摇篮。它还有一个充满诗意的别称:诗城。先后有1000多位文人墨客到此游历,写下了万余首留迹后人的绚丽诗篇。

杜甫的诗歌,无疑是其中最耀眼的瑰宝。

告别成都,追随诗圣足迹,记者一行从重庆启程,乘坐长途客车在崇山峻岭间穿行,约六小时,便来到了这座美丽的山城。

聊起杜甫,奉节县委常委、宣传部长吴宗发的神情里满是自豪:杜甫在夔州居住1年10个月,共创作诗歌435首,加上其在云安的创作,现存留的共计462首,几乎占其一生1439首诗歌的1/3。

平均三天两首,几乎是“日有一咏”,最高产时一个月写了72首。杜甫的夔州诗不仅数量多,而且在艺术上造诣更高,留下《登高》《秋兴八首》《咏怀古迹五首》等千古名篇。在夔州,诗圣迎来了诗歌创作的巅峰时刻。

寓居东屯 壮美山川引诗情奔涌

公元766年,55岁的杜甫告别成都的茅屋,自云安来到夔州。在当时的夔州都督柏茂琳的资助下,在夔州的东屯暂时居住下来。

在这里,杜甫拥有40亩果园,可以栽植果树,种植药材;同时还替政府代管农田100顷,也可收些租金贴补家用,生活过得相对稳定。

夔州地处长江上游,是长江上的第一道门户,由此得名夔门。从雪山奔涌而来的浩浩长江,到高耸峻险的夔州,被卡住咽喉逼进高山峡谷中,形成了壮美的三峡风光。夔州特殊的山川风物,给杜甫带来绵绵不尽的创作源泉,让诗圣诗兴奔涌。

夔州杜甫研究会副会长、《秋兴》主编龙占明先生痴爱杜甫,在他的陪同下,记者来到位居夔门之中的白帝城,这里地势险峻,三国时刘备伐吴失败,曾在此上演托孤的忠义故事。

白帝城的最高处有一个亭台,名叫观星台,登临此处放眼远望,奔流江水激荡澎湃。“风急天高猿啸哀,渚清沙白鸟飞回。无边落木萧萧下,不尽长江滚滚来。”杜甫当年登临此处,赋咏的千古佳作《登高》,被历代评论家推为“古今七言律第一”。

龙占明先生介绍,夔州东屯的大概位置就是今天的奉节县白帝庙镇辖区,当年杜甫曾在此建茅屋,现已成为奉节县草堂中学的校园。为纪念诗圣,草堂中学刻意打造杜甫特色学校,平时的教学中增加吟诵诗赋的内容,培养孩子的诗歌素养。校园内有一所纪念石碑,记述了诗圣在此生活的点点滴滴。记者来到草堂中学时,正赶上学生下课,孩子们欢蹦乱跳着从教室里奔涌而出,个个生龙活虎,青春洋溢,整日与这些幸福求学的孩子为伴,诗圣泉下有知,应该会颇感欣慰吧。

奉节市民习惯把成都草堂和夔州东屯的草堂并称为“杜公二居”,“东西草堂”,因为这位千古诗圣而熠熠生辉。

夔州

诗圣创作进入巅峰时刻

本报记者 简薇薇 安群英 文唐 强 图



昔日的杜甫祠堂成了爱国主义教育基地。



奉节诗圣广场

2 诗歌创新 形式内容更加多彩

杜甫在夔州,年事渐高,创作热情越发澎湃,大事小情,无所不书,写下了农耕诗、寓言诗、思亲诗等多种内容的诗歌。还开创了“以诗立传”的先河,创造了“俳谐体”“口号体”,并首创竹枝新体。

躬耕于40亩果园,又管理着100顷的土地,诗圣动情于田间地头的一草一木。写下了《驱竖子摘苍耳》《催宗文树鸡栅》《种苜蓿》《行官张望补稻畦水归》等十首农耕诗。

“自春生者,随母向百翻。驱趁制不禁,喧呼山腰宅。课奴杀青竹,终日憎赤帻。踏藉盘案翻,蹇蹇使之隔。”这首《催宗文树鸡栅》写的古朴素雅,读来令人哑然失笑。

杜甫到夔州后,连续写了八首寓言诗:有寄托其于丧乱之际流落他乡孤独情绪的《孤雁》、有借物讽人的《猿》、有表现诗人对不讲信义现象不满的《鸡》等,首首寓意深刻,富有哲理。

思亲诗则以思亲诗写得最多,“乱后嗟吾在,羁栖见汝难。……十年朝夕泪,衣袖不曾干。”真可谓“至情流露,带血带泪”。

3 夔州三百篇 高配风雅颂

地处长江之滨,蜀鄂锁钥之处的夔州,在杜甫诗歌史上,有着与成都杜甫草堂同样重要的地位。

“未说离怀向南浦,须知诗意在夔州。”这是宋代文天祥对杜甫在夔州生活和创作的评价。

曾任夔州知州的王十朋,曾在《夔路十贤 少陵先生》中说,“夔州三百篇,高配风雅颂”。把杜甫的夔州诗与诗经的风雅颂相媲美。

“晚年渐于诗律细”。是杜甫对其夔州律诗的客观总结。《登高》被论家推为“古今七言律第一”。唐以后,很多诗人到夔州游历,以浪漫诗风见长有“小李白”之称的陆游,到夔州做官后诗风发生极大变化,便是深受杜甫影响。诗人黄庭坚、陆游都奉杜甫诗为其诗宗。

奉节县诗城博物馆馆长赵贵林先生认为,杜甫因病在夔州住了一段时间,给夔州带来

一笔巨大的文化财富。奉节县至今还保留完好的依斗门,“依斗”二字即出自杜甫夔州诗《秋兴八首》其二:夔府孤城落日斜,每依北斗望京华。

夔州杜甫研究会副会长、夔州杜甫研究会秘书长李君鉴女士介绍,杜甫的夔州诗在杜诗中具有特殊地位,日益受到国内外杜诗研究者的重视。台湾中山大学中

这一时期,杜甫还写下了以诗论文、以诗立传,以诗代简的诗歌。

《壮游》《八哀诗》等开创了以诗立传的先河;《壮游》为已立传,《八哀诗》则是为伤悼友人而作的八首五言古诗。《夔州歌十绝句》首创竹枝新体。同时还创造了“俳谐体”,“口号体”等新的诗歌形式。

俳谐体内容多以游戏为主。如《戏作俳谐体遣闷二首》,诙谐中,对夔州当时的风土习俗作了珍贵的记载。

口号体则是不拘形式,信口唱出。如《西阁口号呈元十一》、《喜闻盗贼退避口号五首》,或叙友情,或议国是,皆无拘无束。

文系主任简锦松先生先后10次来到奉节县考证,并著有《杜甫夔州诗现地研究》一书,认为夔州保留了杜甫诗歌中的山川风貌,把夔州作为杜甫研究考证的中心地,日本学者古川未喜专门写了一部《杜甫农业诗研究》,杜诗影响可见一斑。

特别感谢

奉节县委宣传部、夔州杜甫研究会对本次采访给予的大力支持和帮助。

夔州古城

有些洗涤剂的毒性可能比许多农药还大。适当有意识地对农产品进行处理是可以的,但过份担忧和处理是没有必要的。

2012年5月28日至6月3日,市农产品质量检测流通中心检测、执法人员按照国家农产品质量安全检测标准(速测),共检测蔬菜25283批次,合格率99.95%;检测水产品879批次,合格率为99.96%;抽检水果2002批次,合格率100%;抽检原粮59批次,合格率100%。销毁不合格蔬菜183.5公斤,销毁不合格水产品250公斤。

郑州市农业农村工作委
郑州市农产品质量检测流通中心

市内四区域停水

本报讯(记者 张丽娟)因城市供水设施检修施工,郑州自来水投资控股有限公司拟对我市部分区域停水,停水附近区域降压供水,请居民提前做好储水准备。具体停水区域和时间见表。

序号	停水区域	停水时间
1	优胜北路卫生路口,附近区域降压供水,重点停水单位市儿童医院。	5日21时~6日6时
2	解放路与二马路口以北,附近区域降压供水。	5日21时~6日9时
3	福祿街和东周路交叉口,附近区域降压供水。	11日21时~12日6时
4	大学南路与中环路交叉口,附近区域降压供水。	11日10时~23时

为逃高速通行费 私家车乔装急救车

本报讯(记者 王娟 通讯员 高磊)为逃避高速公路通行费用,将私家车非法改装成急救车。3日,市公安局交巡警四大队民警在执勤时,发现一辆违法改装报警器的假急救车,目前,该车标志灯具和报警器已被强制拆除。

3日12时10分,一辆悬挂鲁RG169G的急救车开着警灯沿二七路向北急速行驶,走到大康路交叉口时,市公安局交巡警四大队民警例行检查,该车不仅没停,还加大油门向北驶去。

在市公安局门前,执勤民警将该车拦下,发现车上并没有患者,车上的医疗设备和器材相当简易,车辆有明显的改装痕迹,司机无法出示该车的警灯警报使用证。

经询问,司机张某某来自菏泽市三院,民警在检查其机动车行驶证时发现,这辆车的车主并不是菏泽市三院,而是司机张某某本人。

据知情人士介绍,这种假急救车主要是为了逃避高速公路收费,按照国家相关规定急救车运送病人时可以减免高速公路通行费用。

警方按照《道路交通安全法》的规定,将该车的标志灯具和报警器进行强制拆除,司机张某某面临1500元~2000元的处罚。

以物易物 倡导环保

51件物品找到新主人

本报讯(记者 贺贺喜 通讯员 王龙)昨日,在金水区阳光社区,人头攒动,热闹非凡。作为“六五”世界环境日宣传活动的序幕,一场“以物易物”活动在这里展开,短短一小时内,共有32个家庭参与物品交换,51件物品找到了新主人。

此次“交换闲置物品,倡导绿色生活”活动旨在引导更多的社区居民从自身做起,从身边小事做起,主动参与环保行动,实现绿色消费。接到社区发出的闲置物品交换倡议书后,社区居民积极响应,纷纷找出家中闲置但对别人可能有用的物品拿到社区,一一陈列在专设的展台上供大家互相挑选。遇到相互合意的“宝贝”,一场愉快的“以物易物”交易就达成了。居民们纷纷表示,这类活动既方便大家,又减少了浪费。

郑州市金水区农科路小学位于美丽的东风渠畔,建校于1996年,是一所年轻而富有活力的学校。一路走来,一路欢歌。在多年的历练和沉淀后,“和谐”一词成为了学校文化的“灵魂”;让师生的理念、行为和学校的每个角落皆展现文化之韵、和谐之美,使农科路小学成为师生的精神乐园、成长家园。

金水区特色学校成果展示系列报道之十七

倡导和谐教育 构建和谐校园

——记郑州市金水区农科路小学



倡导和谐教育 共促师生发展

和美的环境布局。“既要美观,又要实用,寓教、寓教于物质文化建设中,给人一种美的享受。”这是农科路小学硬件设施建设所遵循的原则,并努力做到“四化”,即绿化、美化、净化、静化。学校的文化墙、校门口的宣传栏、校园里的小花园……无不融合了丰富的情感和人文关怀,映衬出农科路小学追求美、创造美的美好夙愿。

和顺的人际关系。为了让学校教职工能够轻松工作、幸福生活,学校着重营造充满生机活力的人文环境,形成轻松、简单、友善、协作的人际氛围,架起领导与教师,教师与学生,教师与学生以及家校之间的沟通桥梁,使师生在和谐、民主、开放的氛围中不断成长。

和谐的教育教学。学校坚持教育资源的有机整合,坚持学科建设的和谐发展,用和谐的氛围激发师生无限的创造活力,用和谐音符推动学校科学、均衡的发展。学校坚持营造和创设兼容并蓄、和谐互助的研究氛围,追寻“规范”、“高效”、“朴实”的课堂文化,促进学生健康、快乐、多元发展。

推动课程建设 共建和谐校园

随着课程建设的全面推进,学校提出了学校课程建设的总目标:人人领会课程理念,人人知晓课程体系,人人开发课程内容,人人达到课程目标。

扎实开展学科课程纲要的编制。编制学科课程纲要给学校提供了一次重新审视“课程”的机会,它帮助农科路小学不断丰富“课程意识”,有利于学科教学的实施和课程

目标的实现。学校按照“组织培训—自主编制—交流展评—实践运用—反馈改进”的思路开展工作,为课程的有效、有序实施奠定基础。

持续推动作业日志暨作业建设工作。学校以“作业日志”为途径,丰富作业形式,优化作业设计,并把学生评价、家长评价和教师反思有效结合在一起,创新开展“作业循环日志”的实施方法,减负增效,助课程建设健康推进。

深入开展专题教研暨校本教研工作。以“专题教研”为途径,发现、分析、聚焦教师成长中的问题和需要,是学校促进教师发展、推动课程建设的重要举措。近两年,学校一直坚持围绕“质量提升”的主题进行教研活动,并率先在金水区举行学校学科团体能力竞赛活动。在大的主题下,又有小的项目,如“试卷专题”、“复习专题”、“日常管理专题”、“质量分析专题”等,有效增强了教师学科能力和课程实施能力。

彰显足球特色 共铸英语品牌

农科路小学作为“建业足球俱乐部青少年训练基地”,多年来一直致力于校园足球特色的建设。校足球队多次参加省、市、区各级比赛和表演活动,并屡获殊荣:先后荣获河南省小学生足球锦标赛第二名、郑州市小学生足球对抗赛季军、北京“亿客家”杯足球邀请赛冠军、金水区中小学体育节足球比赛中小学男子团体第一名……

学校根据各年级体育课内容和学校的实际,在课堂教学中增加足球基本技能的训练,并且按学段的高低,成立了低、中、高三级训练梯队,形成了一套符合学校实际,又容易操作的足球训练方法,使全体学生了解足球、热爱足



球,不断普及足球运动。同时,学校编排了足球操,积极开展足球校本教材,组织校园足球联赛,这些足球活动的开展,丰富了学生的生活,培养了学生协作拼搏的精神,提高了学生的综合素质。

英语也是农科路小学的品牌学科。学校被评为“全国英语教研示范校”,是目前为止河南省唯一一所获此荣誉称号的小学。从一年级至六年级,学校均设置每周三个课时的英语课,并且积极探究“校本课——英语阅读”的课程体系和实施办法,定期组织英语角和英语社团活动,通过课程和活动两个平台提高学生英语口语的表达能力,丰富词汇量,学习基本的语法,为孩子们今后的学习深造打下坚实的基础。学校现有专职英语老师10人,均取得本科或本科以上学历,年轻且富有活力的英语组是学校众多教研组的一个缩影:在品牌学科的带动下,学校各学科坚守“踏踏实实搞教学,实实在在对学生”的育人信念,不断提高实效、创新形式,为学生创造多元的发展空间,使各学科均衡发展。

“厉兵秣马”十六载,和谐奋进在今朝。农科教育一定会坚守育人信念,把握发展契机,不断反思,勇于实践,为学校辉煌的明天而奋发努力!

本报记者 于森 通讯员 张丽娟